

记者  
观察

# 阳光灿烂瞳瞳日 木兰围场来撒欢儿

## 河北省第五届体育消费季如期举行,文体商旅展融合全面促进消费



■孩子们学搭帐篷。 张月霞 摄



■“草原论箭·追梦木兰”揭开神秘面纱。 张月霞 摄

□本报记者 张月霞

6月23日,2024(第五届)河北省体育消费季暨承德市第五届体育消费季启动仪式,在承德市围场满族蒙古族自治县沙洲野泉度假区举行,由承德市体育局、围场满族蒙古族自治县政府主办的“木兰围场撒欢儿”系列活动也同期举行,亲子体旅研学、射手争霸赛、“草原盛宴”特惠大集……参赛选手和游客积极参与赛事活动,品尝当地美食,感受着骑射文化和满蒙民族风情!

### 商体旅融合拉动体育消费

“学会搭建帐篷是户外露营的必修课,也是户外生存必须具备的技巧之一,帐篷应该这样搭……”

上午10时,“寄情山水·户外河北”亲子体旅研学活动正式开始,露营教练认真地向来自牧场小学的孩子们讲授如何选择营地、如何搭建帐篷知识。看过教练的示范后,孩子们个个满脸喜色,跃跃欲试。他们分成几人一组的小团队,开始自己搭建帐篷。不一会儿,一个个蘑菇似的小帐篷,就搭建好了。四年级学生王鹏博高兴地说:“这是我们第一次走出教室参加研学活动,第一次学习搭建帐篷,感觉特别有意思。”

本次体旅研学活动,共有200余组家庭参加,大家学习了户外露营、运动拓展技能知识,亲身体验了越野机车赛、马术表演赛,观看了蒙古民族舞、筷子舞、满蒙歌舞等项目展演。一位家长表示,这样的体旅研学活动,理论知识与体育运动相结合,让孩子们在课本以外收获了不少乐趣,“既减少了娃娃在家玩儿电子设备的时间,又能从小培养他们的社交、沟通能力,效果不错,我以后还会支持孩子来参加。”

这边,孩子们正在进行研学活动,那边,则开起了一场独具特色的“草原盛宴”特惠大集,此次活动设置了农副产品特价展销区、满蒙民族非遗产品特价展销

区等特色区域。围场满族蒙古族自治县的特色产品手工土豆粉条、金莲花、沙棘原浆、小米、羊肉等10余种“土特产”,和传统手工刺绣、“亭柱民间剪纸”等,一件件充满民族文化元素的“非遗”手工艺品集中亮相,前来咨询和购买的参赛选手、游客络绎不绝,大家驻足围观、品尝品鉴、踊跃购买,场面既热闹又温馨,大草原上回荡着一阵阵欢声笑语。

围场满族蒙古族自治县县委书记刘洋表示,木兰围场是久负盛名的避暑胜地,也是马拉松、山地越野等户外运动的天然竞技场。近年来,该县加强商文旅体资源联动,激发消费新动能,创造消费新需求,“文旅和体育如鸟之双翼,我们将不断深化体育赛事与文旅消费融合,常态举办‘燕赵好山水,户外在河北’赛事活动,组织开展各类潮玩、休闲、娱乐等促消费活动,打响‘跟着赛事去旅行’品牌,为京津冀3000余万体育爱好者提供丰富多样的运动场景,提升区域文体旅产业竞争力,欢迎八方客人前来游乐!”

### 利用旅游资源打造射箭赛事IP

当天下午2时,“木兰围场撒欢儿”系列赛事活动之一的“草原论箭·追梦木兰”射手争霸赛如期举行。射箭选手们身着亮丽的民族服饰,精神抖擞地亮相赛场,站位、搭箭、推弓、撒放一气呵成、激烈角逐,引得现场观众欢呼喝彩。连在现场观赛的研学露营的孩子们也都忍不住到体验区排起了队,接受教练的指导后,再上场体验一番。

精彩激烈的比赛,吸引了众多游客驻足观赏,纷纷用手机记录这一独特的民俗竞技场景。一位带孩子来此度假的杨女士在观看了比赛后表示,8岁的大女儿是个体育迷,平时很喜欢篮球、乒乓球、游泳这些运动,“小朋友是第一次在现场看射箭比赛,对这项运动很感兴趣”。

据围场教师发展中心副主任赵晓光介绍,射箭项

目在围场有着悠久的历史,始于康熙帝设立木兰围场,举办以狩猎为主要活动的“木兰秋狝”。为传承民族传统体育项目,近年来,该县建立射箭项目示范校9所,成立社团和训练队18支,直接参与学生280余人,并引进专家团队进行专业指导和培训3次,选派12名教师参加河北省射箭教练员培训,目前培养社会体育指导员及教练员40余人。同时,还搭建县校园射箭联赛平台,举办了“奔跑吧·少年”U系列“体彩杯”校园射箭联赛,由7所射箭示范校每校承办一站比赛。引领射箭项目在校园迅速、健康发展。

围场满族蒙古族自治县县长孙立良表示,作为河北省体育消费试点县,围场县利用得天独厚的旅游资源,开始着力打造了射箭这一特色品牌IP,为此,围绕“射箭+马术”“射箭+露营”等新业态,隆重推出了此次“草原论箭·追梦木兰”射手争霸赛,“该赛事旨在通过传承优秀民族体育项目的同时,让射箭爱好者在蓝天、白云、绿草间感受弯弓射箭的魅力”。

孙立良介绍,本赛季“草原论箭·追梦木兰”射手争霸赛从现在开始,至11月1日结束,以后每年均有比赛。赛事设定了周赛、月赛、季度赛、总决赛四个赛程,全国各地的射箭爱好者均可参赛,随到随赛,成绩实时记录。每个赛程前三名的参赛者均有一次免费抽取围场土特产品盲盒的机会。获得总决赛冠军可获得“围场荣誉射手”称号,个人免费全年入住沙洲野泉度假酒店,并享受家庭5人7日游。周赛、月赛、季度冠军可享受食宿、露营、体验游等不同奖励。同时,今后每年的体育消费季期间,都将举办这一赛事,争取三年内打造成受全国射箭运动爱好者喜爱、独具民族特色的射箭赛事IP。“为了方便全国射箭爱好者了解相关赛事和奖励信息,我们还开通了微信公众号,您可以关注‘全民健身看木兰’,时时了解相关信息,我们在木兰围场等您,好客的围场人民期待您来木兰围场‘撒欢儿’。”孙立良表示。